
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И ПЕТКОЛ1
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на 

ш.године 5 круна; ван зем.ље 15 франака у злату 
Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈге^е: 
„ће Соигпег ЈеСеијцпе" — СеФцпе (МоШепецго) 

За ЦРНУ ГОРУ поједннн број 10 пара.
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поЈедннн број 20 пара.
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Цетиње, 3. априла
Појавила се мисао о трговини — 

у скадарском питању.
Потоци пролнвене крви. хиљаде 

гробова најбољих наших синова, 
палих под Скадром, треба да се 
претворе у — милијоне!

У милијоне да се преобрати 
вриједност јуначке крви; милијони- 
ма да се плате сузе сиротиње и 
нечувене муке, које је цио један 
витешки народ поднио у борби за 
стварање бољих услова својем оп- 
станку, својој будуђности. Наша 
много мучена отаџбина, која је кроз 
вијекове лила крв за слободу и ци- 
вилизацију, доведена је, кривицом 
моћних и себичних, до скадарске 
Голготе, и пошто се ријешила да 
учини потоње напоре да дође до 
циља, сложила се противу ње, у 
интересу некаквог мира, сва служ- 
бена Европа, нудећи јој новчану 
оштету за досадање муке и жртве.

Ђаволски се смију у Бечу и по- 
другују кроз услужна јавна гласи- 
ка. Да би показали како до јевти- 
не побједе дођоше једино усљед 
слабости противникове, направише 
од пројектоване грговине крвљу 
средство за унижавање и исмијава- 
ње. Црна Гора је, веле, сиромашна, 
те ђе милијонима, које ђе добити 
за тобожње напуштање Скадра, мо- 
ћи да поправи своје привредно ста- 
ње. И много причају о неплодно- 
сти наше отаџбине, о крајњој не- 
маштини њенога становништва. Ста- 
вл>ају у изглед све користи, које 
би могла донијети новчана трампа 
за Скадар. Тако данас, а јуче нас 
оптуживаху да тежимо за Скадром 
жељни освајања, грамзиви за „ту-

Рат на Балкану
Петроградеки ,,Вјесник“

и „Гмс Црногорца"
Службени руски лист „Правитељствсни 

В;есннк“ донио је саопштење руске вла- 
де о држању Русије према питању о Ска- 
дру и Цриој Гори, које је у и.зводу из- 
иесеао овим телеграмом:

Петроград. 28. марта. — Кад 
је скадарско питање веђ било ри- 
јешено, Цар је великодушно послао 
припомоћ народу црногорскоме, а 
уједно је Крал.у пријатељски са- 
оншгено, да би носио на себи теш- 
ку одговорносг у случају да нро- 
дужи отпор. Затим је Краљ добио 
савјет да одустане од својих лич- 
них погледа и да Црногорце не 
осуди на бескорисне жртве. Ови 
су кораци остали код Краља Ни- 
коле безуспјешни. По томе је јасно 
било, да он рачуна на бацање Ру- 
смје у један велики европскн рат. 
Руска влада, усљед тога. морала 
је узети потребне мјере да при- 
нуди Краља Николу да се поко- 
ри одлуци Великијех Сила. Царска 
Влада не губи наду. да ће Црна 
! ора преккнути своја упорна на- 
стојавања, сматрајући да је њезино 
самољубље задовољено тим што се 
покорава европској вољи, коју пред- 

ђим земљиштем", које нам је, веле 
непотребно, пошто имамо доста и 
својега! Кад нам бестидно за на- 
пушгање Скадра нуде у замје- 
ну милијоне, тад смо сиромаси са 
неплодном земљом, којима су нов- 
чана средства за унапређење и- 
стога потребне; кад им одлучно 
и упорно, и послије поморске де- 
монстрације, довикујемо: Скадар 
не дамо, тад смо објесни осва- 
јачи, који грабе више но што им 
је потребно! Лијепа логика, до- 
стојна данашње цивилизације ! Да 
не би та стидна трговина испала 
на штету онијех, који први пусти- 
ше кроз свијет мисао о њој, по- 
трудила се бечка полуслужбена 
штампа да и за њу унапријед мо- 
ралну одговорност бани на Црну 
Гору. Није крив онај, који врши 
над Црном Гором и нечувено ев- 
ропско насиље, само да се, ма по 
какву цијену, одрекне нрава на Ска- 
дар, веђ је крива Црна Гора, која 
би имала пристати на наметнуту 
јој цијену!

Не брините се, неће вам страда- 
ти углед н образ због те трговине! 
Црна Гора ће вам посредно сачу- 
ватн образ: она са гнушањем, са 
презрењем одбија милијоне у замје- 
ну за Скадар. Она ће показати да- 
леким покољењима људским, да је 
испод планине Ловђена некада жи- 
вио један мали сиромашни честити 
народ, којн је са својим Краљем 
одлучно одбио, да пође са струјом 
савремене му покварености и да 
по примјеру куповине Босне и Хер- 
цеговине за милијоне, од услова 
за живот одустане за новчане на- 
кнаде.

ставл>а импозантна интернационал- 
на флота. За тај ђе случај Европа 
нађи средства, да надокнади црно- 
горскоме народу жртве, које је имао 
за опсаду Скадра. Царска Влада 
не може сметнути из вида своју 
примордијалну одговорност пред 
народом руским, да се не пролије 
крв руска него ако би интереси 
отаџбине то тражили. Русија, ве- 
лмка сила славенска и православ- 
на, неђе никада жалити помоћ 
п жртве за своју браћу, али с 
друге стране ови потоњи имају ду- 
жност да респектују савјете што 
им даје Русија. Ова не злоупогреб- 
љује то своје право, а браћа треба 
да се сјете да ако се ми поносимо 
њиховим успјесима ове не би били 
могли постићи без Русије, која им 
је дала живот и која им је и још 
потребна у радости како у жало- 
сти, особито за узајамно измирење, 
без којега ови народи не могу по- 
стићи ни снаге ни напретка.

На то наш службени лисг „Глас Цр- 
ногорца" примјећује:

У горепоменутом службеном са- 
онштењу Руске Владе, који је ју- 
че публикован у Правител>ственом 
Вјеснику, дужносг нам је са жаље- 
њем поменути нека мјеста која нас 

утврђују у убјеђењу, да руска дип- 
ломација не располаже тачним ин- 
формацијама.

Истичемо на пр. сљедеће мјесто: 
„Затим је Краљ добио савјет да 
одустане од својих личних погледа 
и да Црногорце не осуди на бес- 
корисне жртве.“

Његово Величанство Краљ неће 
у овијем ријечима да види као не- 
какво потицање народа према сво- 
ме Владаоцу: то би се противило 
свим законима морала, па за то ми 
ово мјесто приписујемо потпуној 
необавијештености Министарства И- 
ностраних Дјела. У Црној Гори во- 
л>а народа идентична је са вољом 
Влацаоца и она има за једини цијб 
част и благостање отаџбине. Што 
се пак тиче тврђења, да је Краљ 
хтио да увуче Русију у један ев- 
ропски рат, ми напротив тврдимо, 
да је Њ. В. молило Русију да не 
загази у рат искључиво за то да 
помогне Црној Гори. То би могли 
најјасније доказати службени доку- 
менти 14. фебруара и 22. марта, 
па за то би смо ми били благо- 
дарни Царској Влади, да изнесе 
документе на којима оснива то сво- 
је тврђење.

Црна Гора се потпуно саглашава 
са декларацијом Царске Владе, да 
се руска крв не смије пролијевати 
него за интересе руске отаџбнне. 
Па и сама Црна Гора није никада 
пролила драгоцјену крв својих си- 
нова него кад су то тражили част 
и спас Отаџбине, народне традиције 
и црногорска славна прошлост.

Црногорски је народ дубоко дир- 
нут благовољењем исказанимод Њ. 
Велич. Цара према Црној Гори ши- 
ЈБањем жита за сиромашне фами- 
лије ратннка, као и живом симпати- 
јом свих класа рускога народа пре- 
ма Црној Гори у овом ослободила- 
чком рату.

Једна неправда
Познати француски нисац Андре Ше- 

радам и овог пута устао је у одбрану 
правде и (|равице протесгујући противу 
пеправде, коју хоће да учине српском 
народу, отимајући му Скадар.

У тренутку када балкански савезници, 
велк он,благодарећи својим напорима и 
побједама, прпступају подјели Турске, 
осгавЈвајући азпјској Турској Царпград 
и обале Мраморнога Мора, Аустро-Угар- 
ска поново интервенише. Против кога? 
Протпв најмање државе у ба.чканском 
савезу, против Црне Горе, са којом мп- 
сли да ће лакше изаћи на крај него са 
тв рдогј(а вом С рбијом.

Смијешна флотна демонстраинја, у ко- 
јој, на жалост, и Француска учеству;е, 
може се извпнити само тако, ако пма за 
задатак да снријечи Аустрнју да присту- 
пи 1Јр::нуднпм мјерома, које би значиле 
гнусно злоупотребЈћавање силе. Јавно 
мишљење у Француско и Русији не би 
ни у ком случају дозволило да фравиуска 
п руска влада, ако би Аустрија ипак пре- 
дузела војничке мјере, понесу макар и 
најмањи дио одговорности за једну такву 
поврету не само неутралности, за коју 
су се велике силе обавезалс, него и чов- 
јечалских права.

Што су Аустрија и Њемачка разоча- 
ране, ражљућене, п што нијесу располо- 
жене да пристану на промјену равнотеже 
на Истоку, сасвим је разумљиво. Али за 
поправЈвање политичких погрешака има 
других начппа. И.ма других начина, да се 
оно, шго је једна рука изгубила, поврати 
другоЈ. То је више ствар времена и вјеш- 
тине несо сњне и бјеснила. Претворити 
Европу у пламен зато, да се Скадар 
отме од Црногораца, и на силу Бога 
сгворити аутономну Арбанију, то значи 
пркосити нсториској правди и ругати се 
географској истпни.

Арбанија је једна дипломатска фикшна. 
Арбанија не постоји, и ако је њено име 
исписано на географским картама: она 
је у ствари само озпака једне покрајине. 
Постоје племена, која географи означа- 
вају као арбанска, али ко|а у ствари носе 
ра.зличита имена и вјечито ратују између 
себе. Арнаутска племена су раздијељена 
гудурама. Свако од њих живи за себе. 
Њихова заједничка карактеристика је та, 
што су сви скупа разбојници, пљачкаши 
који живе на рачун својих сусједа и ули- 
ва)у страх својим звјерствима. БезброЈни 
покољи по маћедонским селима, српским 
и грчким, свједоче о њиховој разбојнич- 
кој вриједносги.

Арнаути су највећим дијелом муслима- 
ни. Они су се потурчили у XV. вијеку, 
пошто су се једно вријеме опирали тур- 
ској најезди нод Скендербегом. Али |е 
промјена вјере остала код њих само по- 
вршна. Коран је за њих осгао само мр- 
тво слово на хартији. Он је њима повод 
п изговор за пљачкање хришћанског ста- 
новништва и арнаутских племепа. која 
су остала хришћанска. Од тих племена, 
једна су каголичка, друга православна. 
То су једина племена способна да се 
подведу под један правилан политички 
режим. Међугим, та племена су врло 
сродна једним дијелом са Србима, другпм 
дијелом са Грцкма. Сјеверни Арнаути 
представљају словенску МЈешавину, и но- 
се назив Гега; јужни Арнаути имају ве- 
лпке сродности с Грцима, и зову се То- 
ске, Као што се види, они су далеко од 
тога да представљају једну компактну 
нацију.

Од гаквих поданика и од такве земље 
не могу направити једну полигичку цје- 
лину ни дипломати ни принчеви, којима 
би се дала владарска титула. Ако се ау- 
тономна Арбанија осгвари, Аустрија и 
ИталиЈа ће морати да врше полициску 
службу, свака у својој зони утицаја. Су- 
парништво између двије |адранске држа- 
ве наставиће се још жешће. И заго сад 
свака од њих граби да за своју пропа- 
ганду има сигурнију основицу. Ига.чија 
отпма Валону од Грка, Аустрија Скадар 
од Црногораца.

Међутим, но ономе што је на географ- 
ској карти и по историским фактима нео- 
спорно, (ранице Арбаније не могу прећи 
линпју црнога и бијелога Дрнма. Скадар, 
поред свих флотних демонсграциЈа, као 
стара пријестоница Срба.мора осгагп Цр- 
ногорцима. Довојбно је, завршује он, по- 
гледати на карту па унидјеги, да балкан- 
скп савезници има:у право да одговоре 
Европи и Аустрији: „Оставите нас да на 
миру анекгујемо оно шго Је наше!“

Словенсни дан у Летрограду
(Из „Н. Времена")

У два сата послпје .чодне 24. т. м. у храму 
Воскресенија и у Казанској саборној цркви 
у исто доба отпочели су парасгоси за 
ногинуле у рату за вјеру и отаџбину; а 
послије тога моленствије за даље нобједе 
н благодареније за већ дароване.

Присуствовало је много 1енерала иад- 
мирала и чланови разних Словенских 
Друштава и словенских трудбеника, међу 
њима чланови Државне Думе и Државног 
Савјега — сенатор Наришкин, гроф Ол- 
суфјев, Најдхарг, Звсч пмпев, Ковзан, Га- 
ма.љеја, академи« Соболевски, проф. Бех- 
терев, Васиљев, и т. д. и много госпођа.

Било је неко.тлко дирЈвивих момсната 
богослужења, када јс огромни сабор вас 
падао на ко.љена прз пољњу „Сосвја гнми 
унокој“ и „вјечнаја памјат“, као п кад су 
за вријеме молебна пред чудотворном 
Казанском иконом Богородицс све духо- 
венство и све хиљаде бо!омол>аиа на 
кољена молили за побједе нравославних 
вокках.

Послије умилних мо.титава слиједило је 
многоЈБествије Господару Императору, 
Цару Фердинанду, Краљевима Србије, 
Црне Горе и Грчке и свему нравослав- 
номе побједоносноме зојинству.

Пред дверима Казанског Сабора лежи 
огромни лаворов вијенац са натписом 
на ирногорским .чентама: „Императору 
Алексаидру III, ко;и Је признао црногор- 
ског Књаза Николу јединим пријате.љем 
Русије", 1.ој|: су чува.тп студенти и по 
богослужењу дигли, на са ночаспим осо- 
бама на челу, из храма се упутио мно- 
готисућни поход.

За вијенцем с.тгедп.та је ко.тона де- 
монстраната са узвишеним написнма:



„Скадар — Црнсј Г>.)р!)“ и „Крст на Св. 
Софији"; тек је поход кренуо тисућ г.час- 
ни хор запјева<> |е „Боже, Царја храни".

Тако пјевајући ц кличући ура, гигантска 
проиесија лошла је до храма Воскресе- 
нија, из ко!а је пзнешен високи крст од 
бнје.чих ружица за гробницу Императора 
А.чександра II, Ос.чободиоца. Крст је при- 
хватио и носио упореду са вшением 
предсједник друштва „Саборнаја Росси- 
ја“ А. В. Васиљев, који је био у народиом 
руском одјелу, нама лично познати наш 
пџи[атељ из великог рата 1876.— 78. Још 
су се ту иридружили друш носиоци уз- 
вишених натписа за Скадар и Св. Софију, 
па је огромна нроцесија подвдстручена 
наставила пуг Марсова поља. Испред 
касарне Павловског пука, гдје сунабал- 
кону стојали официри, ноход се заусга- 
вио и отнјевао народну хиину са бурним 
овацшама официрима. У даљемходуми- 
јењало се пјевање химна са појањем 
„Снаси Госноди". Подизали су се уз- 
вици: „Долој Аустрија!“ а из оног мно- 
штва се одлијегало: „Долој! Долој!" 
Слична манифестација ноновила се из- 
пред Мраморног Дворца, гдје живи кња?. 
Јован Константииовић са сунругом кња- 
гињом ЈеЛеном Петровном. Тако исто 
исчред сноменика Суварова. Одушевљење 
је све више расло, осооито међу офи- 
цирима, којих је било много свакога рода 
оружја. Трудно је рећи, ко јесвесастав- 
љао то мноштво. Ту су бнли стари ге- 
нерали, студенти академици разних унп- 
форма, члановз Думе н Државног Савјега 
и гимиазисти, официрске даме, представ 
ници вишега сталежа и трговачког, старци 
и Д|еца, становници и радници. Осим сло- 
венског осјећања, што је заносило де- 
сетке хиљада, би.чо је и оно исго огор- 
чење због притиска силних држава против 
малог народа незаштићеног, као што се 
прежинјсло за вршеме херојске борбе 
Бура за независнбст.

Кад су демонс гранги дошли на шаиу 
пр I. Петропав.1 овску тврђаву, ту су се 
заусгавили, а једап дио с депугаци- 
јама, које су иосиле вијение, уљегао ;е 
V цркву, гдје су би.чи шпоженн на гроб- 
нпце нарске. Јед.ш свештеиик одслужчо 
јс номен, сгудентп су саставиЈШ хор, а 
осгали иарод му се иридружио. У цркв.1 
је бњ) командант тврђаве геиерал Дани- 
.чов, много официра са својим фамилл- 
|ама. Све уредно, све дирЈвиво.

Од Петронавловска демонстранти са 
патписима упутилк су се к бугарском 
посланству шевајућн „Шу.ми Марица" и 
иа измјепу „Боже Цар|а храги". На жа- 
Лост, посланик није био дома, Оголеп 
су (1ОШ.1И пред српско пос.танство, све 
ПЈевајући исте химне и кличући „Долој 
Аустрија!" Пред носланством велике ова- 
ције. Српски носланик наредио је да се 
развије српска застава п изашао је на 
прозор и захвалио.

Грандиозна манифестација се развила 
пред Аничковим Дворцем гдје живи Ца- 
рпца Мати.

Отолен с се манифестанти упутили к 
грчкоме посланству, на коме се одма 
развила грчка засгава, а посланик иза- 
шао на балкон, захва.шо и рекао да ће 
одма јавити својој влади о овој манифе- 
стацији симчатија.
„Да живи Грчка“, „Ура“ и „Зггго!" загр- 
мјело је у одговор.

Манифестанти су се хтјели онет по- 
вратити Невским проспектом, али поли-

ПОДЛИСТАК
ТАЈАНСТВЕНА КУЋА

— Ј1. Бренкендорфа —

I

Био је топао, без вјетра, дан. Сунце је 
жегло песноспо, и све живо хитало је да се 
сакрије у хладу. На прашиљавом, вијугавом 
иуту, указала су се два коњаника. Судећи 
по њиховом изгледу, били су заморепи, те 
су јахали полако. штедећи себе и своје из- 
немогле коње.

Не ердч се на мепе, Галигеру, што 
сам те наговорио на овако гешку шетњу — 
рече један од њпх, отирућп зпој. — Ја знам, 
много би боље било сада сједјети у мојој 
башти, у малом павпљону.

— Но, сјодјећемо п тамо у граду, гдје 
било у хладовини — одговори други, коме 
се. као и његовом сапугнику. могло рачу- 
нагп око тридесет годппа.

Доктор Зајдорф погледа љубопитљиво на 
црвепе кровове, домова њемачког градића, 

који бјеше опточен зеленилом.
— Да, ми би пећ били тамо — рече оп 

__ но ено прогивновијугавог пута! Треба 

пам пајмање пола еата да дођемо тамо, а 

мепе се већ грло осушило.
— Ево овдје обор. спгурно мора бнти 

блмзу п кућа. Гледај гамо, епо се види пешго

ци;а, б'.|јећл се, да нс- мњјшчзо не пође 
пред њемачко посланство, успјела је, да 
их заусгави.

Бн.;о ;е веђ 8 сати, кад су се поједине 
грусе разишле својим кућама.

-*
* *

„Н. Времја“ пише:
„Јучерашњи даи можемо улисати међу 

знаменитим данима. Рускоме опћеству 
дата је могућност да изјавн своје распо- 
ложење и своје жеље. Добио се резултат 
иотресајући.

„Без агитација, без приирема, пос.ље 
само једине објаве у „Новом Времепу" 
к Казанскоме сабору и Спаситељевом 
храму — на — Крви скупиле су се де- 
сетине хиљада иријестоничких станов- 
ника. Они су молитвом одали поштовање 
Цару Ослободиоцу и Цару Миротворцу и 
у иајпристојнијему реду отишјш у тврђа- 
ву да положе крст од бијелих ружа на 
гробиицу Цара-мученика, који је ослобо- 
дш) Бугарску, и Цара-Миротворца, који 
је пред лицем цијелога свијета признао 
Црну Гору вјерним пријатељем Русије.

„Знача; овога јасан је и без ријечн. 
Натписи на плакатима, који су се посили, 
показивали су што јњжи на срцу рус- 
ких људи, без разлике чина, стања, оп- 
ћественога положаја и политичких пра- 
ваца: Скадар Црној Гори! Свеги Крст на 
Светој Софији!

„Петроград је вндио више политичких 
мачифестација. Оне су биле надахн)цге 
другојачим осјећајима и бпле су пуне 
вражде, злобе и мрзости. Овога пута 
скупили су се иоради дјела љубави, која 
]е у закосу саједињавала све сталеже.

„Влас ги су биле предузе.че све мјере и 
пажње иа случај ако би се догодио ка- 
кав неспоразум. који је свагдје могућ 
при мпогоброшоме скупу народа. Дока- 
зало се, да су овога пута билесувишие. 
Ма:а од 40 до 50 хњљада л>уди, која ]е 
заузе.ча улице у дужини чеколико кило- 
метара, није извршила ни једне неуред- 
ности. Пјевајући народну химну, молмтве 
и счавенске химне. народ је одио тихо, 
као кад се крсти носе. Напрасно су се 
бојал!1 пријатељи опђественога мнра и 
с.човенске стварк; увалудне су биле злу- 
раде наде непри атеЈва, да ово дје.чо неђе 
ироћи бсз сукоба. Нацноналпи празник 
прошао ;е у примјерноме реду, озбиљно, 
свечано и величанствено,

„Јучерашњи дан бно је ве.чика иоука 
за свакога, за народ, за власги и за ино- 
странце. Опћество се увјерило у своцг 
моралној сили; власти су се увјериле о 
правом односу руских људи к славењљој 
стварн; иностранци су видјели си.чу 
моралне дисциплнне рускога друштва, 
кад се уједињава у онћему иациона.чноме 
осјећају.

„Нека ие буде заборављем овај срећни 
дан и нека се не изгуби онај пут, који 
је он показао."

Значај Скадра
Они, што раде и дозвоЂеним и недо- 

звољеним средствима да од Црне Горе 
преогму Скадар и да га теслиме пово- 
скованој Арбанији, убише се доказујући 
како Скадар и греба и мора да припадне 
аутономној Арбанији и да буде ирмЈесто- 
ница ове силом надуване „државе". А 
зашго то треба и мора о томе ни ријечи 
не троше. Међутнм и зна се и утврђено 

иза дрвећа; ја мислим, да стаповпици ге куће, 
неће бити тако нечовјечни да откажу двојицк 
путника, неколиво гутљаја воде.

Кућа, примећена од путника, није била 
далеко од пута а намјештена је на сред ста- 
рога, великога парка, око кога се протезала 
висока каменита стијена.

— Ако се не варам, ено неко у обору, 
примијеги Галигер, надам се да ј.е човјел, 
са којим је могуће да се споразумијело.

Не размишлмчјући дуго, појаха низа сти- 
јену кућп. Заиста, пред вратима пађе чов- 
јека, који бјеше на кољенима, заузет оправ- 
ком гвоздених вратаоца. На њему ;е бидо 
бијело одјело, а па глави пекакав завој; и 

када он, на топот коњских коппта, иодиже 
главу, Галигер видје пред собом лице жуго- 
мрке боје са црном брадом п црпим упалим 
очима — песум1циво, Пндијанца или Арапина.

Укочепо погледа на коњапика, који му се 
приблпживао, но лице његово пије показп- 
вало. нп љубопитство, пити пак гостоприм- 
с.тво. Када је Галиге.р био па двадесет ко- 
рака од њега, пепознати одмах подиже руку 
и проговори епглески »стој«.

Но, Галпгер, не обзирући се на то, до- 
јаха ближе вратима и учтиво рече стражару: 

Не бој се. мој првјагељу! Ми нпјесчо 
памјерпи да чипимо штету овој кући, ми 
само гражимо мало воде. за пас и наше коње.

Он је већ био па самим вратима, по у 
гом моменту, када је, осмјејхујући се, из-

јб. ВСпС’. 11р..о . /РЈХАЗ
од Црне Горе •>: да напроти?. баш гоеба 
I! мора да буде њен.

То доказује п „Браш1<;“ у је.;ном уво- 
дш)\1 ч.чанку свол1, у коме се гозорл о 
значају Ска.тра за Црну Гору и за Српсгво.

Она велика површнос1, каже он, која 
је нозната у политичг.ра на западу Евро- 
не у ствар;; Балканскога Полуострва, по- 
казала се н у садашњем ба.чка.чском рату, 
а ова површност западноевропских по- 
литичара врнједи посебице у погледу 
Црне Горе. Они, који позпа;у шиђес- 
ницу и све прмлнке Црне Горе, само се 

чудити мора:у, да се гако иовршио па 
и са злурадошћу сваки час потеже Ал- 
банијз, па припадност Скадрак Албанији, 
јер ;е Скадар тобоже а.чбанска пли ар- 
иаутска варош. Ти људи, којп тако по- 
вршно и з.чурадо говоре <> Скадру, не 
знзју или неће да зна|у, да ;е Скадар 
управо српска вареш. Да он то ннје, не 
бп би.че шишкле очо српске народне сас- 
вим класичне пјес.ме о Скадру на Бојани. 
Да Скадар није српска варош, гдје би 
могла понићи она дизна српска народна 
вјесма: „Зидање Скадра на Бгнани“? Што 
данас у Скадру има свијета, који говори 
ариаутски, то још нијс никактз доказ, да 
је Скадар арнаутска варош и да би има- 
о припасти Албанији, јер ти, који говоре 
аркаутски,. говоре и српски, као што има 
Срба у Црној Гдри и околини Црне Горе, 
који говоре арнаутски кзо н срнски, јер 
знањс арнаутскога језика још иије чист 
доказ за арнаутско иори екло. Главнсје, 
што повјесница говори, да је Сцадар са 
читавом околином Скадарсхзга Језс.ра 
насилно од Црне Горе одцијезљен, те се 
Црна Гора корала повући у своје стије- 
не, да отуда брани срнсху слоооду ва 
заго нјесиик и казује Црно] Гори. „Кад 
јеСрбе слобода пзб]егла, утвојеје стнјенг 
прибјегла".

Па зар тај народ, који се стотинама 
годпиа са Турцима крвавие. а при том 
сиротовао, да баш никад не дође ч.о 
онога свога народнога бићг., које би ње- 
говим заслугама за Српствт, па њетозу ■ 
боЈћем привредном животу одговарало?

Хиљадама је Црногораца ногинулс да- 
пас иред Скадром. То су тскове огром- 
не жртве од тога маленога пдногорскога 
народа, да смо ми једном с болом у ду- 
ши рекли; балканско Српств-о ће се о- 
с.чободити,. али Црногораца неће бити. 
Но Црногорци ће прежнв;ет>! то даиа- 
шње иајвеће исхушење, као дентант ;.њ 
њихово народно биће.

Непријатељи балканскога Српсгва ла 
пеири-атељи балканскогд савеза говоре: 
„Скг-.цар мс р:-< пиги арбански'. А Црно- 
горњ) 11 Срг-оЈ.-нци ве.те: „С;.гдар мора 
бити црњл\'рс1.н, .:а ср:ц'ки“, 'ер то не 
би сило какво но»о освојење него сам.о 
исторнјска рестаурација, историјска успо- 
ставз пређашњсга стања за Лрну Гору, 
:-;а балкансхо Српство, па ту историјску 
рестаураињу љслужује у сваксм последу 
Црна Гор&, Зар Црна Гора свејсднако и 
даље да снротује. па да не може имати 
у свом нзргцу’ у сво;о| земл*ц оно, што 
гра ки у далехој Америци? Ваља позна- 
вати тај јуначкн црногорски зарод, ви- 
дјен< ону кр-ајњу сиротињу тога народа, 
особито у неким крајевима Црне Горе, 
као у катунској нахији.

Сасвим је тако, кад се каже са српске 
стране, да је Скадар и његова околина 
животио питање за Црну Гору. Без Ска- 

говоршт пошљедње ријечи, иза зрата са би- 
јее-пим лајањем, изађе страж-арев велг.ки пас 
т полети право ка коњској г.чсши. Поплашеп 
коњ, одскочи на ссрану, а Галигер, не оче- 
кујуђи овај скок, издете из седла. Црп паду 
оп је- јако ударио главом о стијепу, и ие 
дајући гласа од гебе, пао је онесвијешћен 
на тврдо камепито земљиште, гдје се- ускоро 
око његове главе паправи локва крви.

Доктор Зејдорф брзо се скиде с коња, а 
етражар. с бијалијем завојом око главе, устаде, 
али продужи стајати на свом мјесгу. псего с 
лајањем погна и доктора, но бољим ударцем 
бича зауставн га, и иошто скачући нобјеже 
у своју кслибицу, тек се тада збуњепи ље- 
кар могао. заузети око свог иесрећпог сапут- 
ника.

Галигер је .тежао као мргвац е отворепим 
очима: аз тироке ране иепрекидњо је текла крв.

Прегледавши рањеника, Зејдорф се обрагк 

стражару:
— Мој сапутпик мора одмах биги укло- 

њен е овог сунцопека, негдје у хладоввтом 
мјесту. Помогпнте ми да га пренесехо у 
кућу: само брже, јер једпа пропуштена ми- 
нута, може стати његовог живота.

Стражар се и не креће.
— Ја нг разумијем вас, господар',, — 

проговори он па пошљетку епглескц.
Када му доктор Зердорф поповп ове рије- 

чи енглоски, нстина запињућн, пе обзпрући 
се на то, стражар је осгао ненокреган на

Дрс1 >1 гг>ш О:<(.). 11?цОС > С»'*с1.’1ирСКОГа
Језера и без свеги, н/го ^копчано са 
Ска;Ј.арСЈ<:;\'. Је.-Јером, не.'л:-Ј живога Црно; 
Гори. Л ми вели.м ), да Ссздар са својо.м 
око;;ино’А њма значаш не само за Цриу 
Гору, него п за св;.- баљ-ттчско Сппство.

Шта 61? даиашњи женијљшн владар 
Црне Горе и на сугону свога живота све 
начинпо од Скадра и његове околине!

Српсгво иа Балкану нема за разг.итак 
свога национс\;:ног жмвота празс оскове, 
а та основа би би.ча излазак на Јацрал- 
ко Море и.чи управо посјед сара.цдјернсч а 
дијела ооале Јадрансди-а Мора. Но ве- 
;шке оба.:е на Јадранском .'Лору .;а згод- 
ио.м трговачком луком чсма за Српство.. 
Ни Ујшињ, ни Бар иа нл Синђин и Драч, 
то све шгесу згодна м-еста за гелнку 
тртовачху луку. За трговачки промет ни- 
јесу згодне оне морске обале, ко;е су 
пљоснаге, као што су обале италијаиске, 
које се налазе преко пута од Далмгцнје 
и Багканског Полуоства. Ту се са дугач- 
ких пљоснатих морсхих обала тек на 
малим баркама може доћи на обалу, та 
кове оЗа.че иијесу згодне за трговачки 
нромет. У том погледу много је згоднпја 
далматинска обала, нег-.з што је иреко 
иута италијанска обала Јадранскога Мора 
Али штс се дал>е иде на југ, јадранске 
обале сзе су незгодније. И Улцињ, и Бар. 
и Синђин, иа и Драч, да се начине згод- 
ним лукама, то би силне/лилијоне сгало. 
Али има једна варош, која бз по при- 
родиом иоложају била згсдна за морску 
луку, а камо се не би могло малим бар- 
кама долазнги, а то би био баш Скадар. 
Ријека Б-цагга би чинила оне зе.чике ус.чу- 
ге, да би се из Јадрансхога Мора могло 
доћи не баркама, него паробуодима извје- 
сне ве.чичине у Скадар, који бм се могао 
начпнити сраво.м морском луко.м.

Данас Скадар има неких 60.000 станов- 
ника, а кад би се иачинио морском лу- 
ком, Скадар би већ за пег го/.ина ирешао 
у сгановн ццтзу преко сге хиљада, па 
би Скадар био за балканске Српсгво и 
већи и важниЈИ, него и Бпо. рад и Скоп- 
л>е те би се могао такмичити са Солуном.

Па ваља знатч, да кад би се .мочари 
око Скадра, ка и само Скадср-с;<о Јегеро 
у неком дше.чу исушило, а за ово бп се 
нашљ.) друштеа са велики.'.'! кгпоталом, 
да би т > био добитак од м:;ого и много 
хњљата хекгара на|бол>е, најз.чоди-ије зем- 
л>е. Она сиротиња у камезигој Црној 
Гори, ко]а ;е стотина.ма годипа сирото- 
вала, иашла би у илодннм :;емц.а;ла око 
Скадра обилата начипа боњега живота, 
те би се нодигло до извиссзога благо- 
стзња. а т<> -5и била као нека награда 
Црногорцима за оне крвавс. боје.ве, које 
је Црна Гора стогипама гсдина водича 
у корнст Срнства.

Све је то, што даје важ..<:-ст>? Скадру 
и његово; околпни за Цргу Гору и за 
балканско Срнство

Не може бити говора о том, де је тај 
Скадар арнаутски, јер ту ;;е може ника- 
ко бити мјерода-ван етнички мсменаг, по- 
што се у Скадру и у оксшини говори и 
арнаутски I; сршки. А ако ту има и ира- 
вих Арнауга. ти ће иматн потпуну заш- 
титу Црне- Горе, па потпуну слободу. 
Ено исламски муфтија и католички при-
м.ас у Црно|- Горл уживај; .највеће иочасти 
као и правос.љвнп с]>1!;.ки митрополит 
на Цетињу.

С тога је тако нојмљивд, зазршује „Бра- 
ник“, да КраЈ5> Никола хазује: Скадар је

свом мјегту, иа врати.ча, чпсго хотећи јооом 
спријечнти удазак.

— То пе ложе бити, госаодару! Н&ко он- 
дје пе смпје ући; улазан ,је овдје зајрањен.

На докгоровом лицу појави се гњев.
— (Јдмах чипиге пгго ва.ч ја кажем — 

узвикне он заповједиг <ки. •— Видито,. гиче се 
жинота ила смрт. Пуг, ели......

У гом .молепгу, ча мјесту гдје се онс 
збииало, доће једаи човјек. 'Го бјаше пепрп- 
мјетио еухоњав гг.фчић, са благороднчм ета- 
сом, који ирпвлачиваше, да га човјек и ие- 
хогице поиггује. ')п бјеше у 1-рио.п одјелу. 

везика, пажљиво очувапа, сијсда брада пала 
му по прспма: зпце је његово изражавало ум 
т' епергију, но оно је пмало гу особиту :еу- 
гу боју. која ,е вића код Европ-јаииа, који 
су дуго иреблвалп у евродској климц. Ои 
оде1 рапп ру«ом псето, којд је радосио п<>гр- 

чало њрму на сусрег, и учтиво упига Зеј- 
дорфа:

— НГго се десило овдје. господару7
Зејдорф му се учтпво поклонп, н у неко- 

.1ПК0 ријечн објаени догађај. Старчић дође до 
рањенога п прегледааши га иајављ

— Као шго се види, велнка је повреда 

главе: ви имате право. ваш гапугипк не мо- 
ра леж.тги на сулцу, мп ћемо га преиијет 
гдј|' би,1о у х,т<ду.

Не гледајуђи на мршавоС1 своју. сгар-њђ 
вл.чдаше још прплпчном снагом и е та!;|:.<м 
пажљпвошћј' п знаљем. <’ каквкм се сшх<> п?



Бомбардовање Сиасманли-а
Грчки торпиљер у акцији нспод Ајвале 
Цариград, 29. марта — Један грчки 

торпиљер бомбардовао је Сиасман- 
ли на југу од Ајвали, али шрапнел 
избачен од наше обалске артиље- 
рије погоди на мост торпиљера.

Велесипе и Турска
Турци незадовољни одлуком велесила 
Цариград, 29. марта. — Све ви- 

јести односно одговора велесила 
савезницима произвеле су незадо- 
вољство, особито што се тиче ратне 
оштете; званични кругови веле да 
о томе не може бити ни ријечи и на- 
помињу да су велесиле обећале да 
ће указати финасиску потпору Тур- 
ској.

Одговор венесила
Велесиле одговарају на ноту савезника
Софија, 29. марта. — Неколико 

представника велесила већ су до- 
били инструкције у погледу предаје 
одговора велесила савезницима, што 
ће се извршити вјероватно сјутра.

Бојеви лред Цариградом
Узалудан покушај турске војске 

Софија, 29. марта. — У петак, 
25. марта једна чета турске пје- 
шадије искрцала се на југу села 
Кастеро под заштитом једног бро- 
да н наступила пут чете бугарске 
која се налазила на положају код 
села Јалос. Бугарски су војници за- 
уставили паљбом наступање неп- 
ријатеља и уништили га. Послије 
подне два бугарска одјељења нас- 
тупила су потпомогнута артиљери- 
јом к селу Кубургас, одакле су ис- 
тјерали Турке. На осталим тачкама 
фронта авангарде било је мирно,

Велесиде и Балкан
Одговор велесила савезницима

Софија, 1. априла. — Представ- 
ници велесила предали су синоћ 
шљедећи одговор: Велесиле, узима- 
јући са задовољством на знање рас- 
положење савезника да се прекину 
непријатељства, одговарају шљеде- 
ће на четири тачке савезничке но- 
те: На прву тачку нема никакве 
примједбе. На другу тачку велесИ- 
ле примјећују да пошто је судбина 
Егејских Острва осгављена на ри- 
јешење велесилама, то се та тачка 
може усвојити само под резервом 
ријешења извјесних острва. Што се 
тиче треће тачке велесиле изјављу-

— У кућу, код које се десила несрећа. 
Опасност је већ прошла, али ипак мораш се 
користити, за неколпко дана, гостопримством 
овога господина. Ја се падам, ви пећете бити 
против тога, господине; молим изволите, ја 
мало прије не чух ваше презиме.

— -Ја се зовем Линдеп, докгор 1’оберт 
Липден — рече сгарчић, којему се бјеше 
обратио Зејдорф, и који, пошто се пробуди 
бо.тесппк, поче опет да нешто ради око 
завјесе. Послије мало промишљања додаде: — 
Што се тиче гостопримства, ја мислим да га 
нећу отказати; али ја имам узрока који ме 
прилорава, да вама откажем ноћиште.

— Немојге бити увријеђени, колега — 
рече Зејдорф — ја сам увјеран да то нпјесу 
ваше пошљедње ријечи. Ја не кажем за го, 
што је несрећа ироизашла узроком вашеЈ’а 
псета, но као човјек, а парочито као љекар, 
ви сте и без тога обавезни учинити све што 
је могуће, да би излијечили болесника. И 
ви доиста, сигурно, пе сматрате за истину 
то, што овог часа рекох моме пријатељу. 
Ствар је врло озбиљна. Вп са.ми видиге, да 
је оп опег пао у несвијест, а преносити га 
куда, било би мпого опасно.

Доктор Липден пишта не одговори. Нервозно 
је чупао своју сиједу браду, и унутарња 
борба јасно се озривала на његовом лицу.

Зејдорф мало ноћути, а затим продужи још 
епергичиије:

— У осталом, ја јемчим, да се од вас

Овдје пам је згодно да папоменемо да су ти 
сарајевски Арнауги сад далп у „Загајеуоег Та§- 
Ц|?П“-у изјаву протпву Дервпш Химе, тобожњег 
арбанасклг новипара. обпчног протуве као гато су 
и они еами, а чнји је долазак у Сарајево огласио 
чак п службепи лист босанско-херцеговачке владе, 
а „Нгуа1?кј Опеуп1к“ н њему слични интер- 
вјуве с н>пмс доноспли. Опи сад одричу да је 
Хпма нкакав званпчни заступпик Арпаута и од- 
рпчу му свакп мандат, износећи како није никак- 
ва чињенпца.

Аустрија и Италија
Говорећп о односима савезничкпм између Ау- 

стрије и ћталпје бечки «Цајт» истпче да се <мора 
најјаче нагласитп да је јанпо мпијеже у Италпји 
као готово и цијела талијанска штампа потпуно 
на странп Црпе Горе и да бп у Пталпји плануло 
прано славље кад би пао Скадар, чији би се пад 
сматрао свршепим чнном н тада би тсшко било 
потпспутп Црногорце пз освојенпх крајева.»

Пребацујућп то Италијп, „2ећ“ заборавља да 
је исто такно расположен.е и међу већпном народа 
у Аустро-Угарској, јер као што се зпа све сло- 
венско јавно мишљење и словенска штампа у .мо- 
пархпји потпуво је на страни Црпе Горе. „Хећ“ 
видп расположење у Италпји, а на своју околину 
заборавља.

Кретање војних бродова
„Рајтер*1 о кретању ратних бродова

неће нипЈта друго тражиги, само соба и по- 
стеља. Ако је потребно, ја ћу ове ноћи за- 
мијенити болничарку, н ја сам...

Оштрим дпзањом руке, Липден га прекиде. 
# — Пије могуће! Пикако није могуће! 

Ви имате за право да је преношење болес- 
пиково опасно: јер, молим вас, и ја сам за 
то, да се пе преступи закон човјечпости. Он 
може осгати овдје; но ја не могу допустити, 
да поред њега и неко непозпат буде на но 
ћишту. Ја са свима слугама његоваћу га; 
за њега ће све бити. Ако вам се чини то 
иедовољно, ја ћу при.моран бити, да и н>ега 
удаљим од моје куће.

У тијем ријечима. било је јолико непо- 
колебљиве ријешености, да Зајдорф у инте 
ресу свога пријатеља, није нашао за гходно 
тражити од Линдепа већих жртава, и огра- 
ничио се тражењем:

- Дакле, ви не дозвољавате да ја про- 
ведем ноћ поред кревета болесникова?

— Заиста не. Ја имам важних узрока, 
који ме на то приморавају. Ви, заиста. мо- 
жеге посјећивати вашега пријатеља дању, да 
би се увјерили, да се он користи потребни.м 
његовањем. Ие тражите од мене више, и 
ослободите ме од посјете других лица.

— С те стране, ви ћете бити мирнп. 
Галигеру су родптељи умрли, а једна сестра 
његова живи са својим мужем у Нетрограду.

— Наставиће се —

Лондон, 29. марта. — „Рајтер" 
јавља да је мјесто оклопљене крс- 
тарице „Војвода Едимбург“, брод 
„Хибернија“ отпутовао за Егејско 
Море. Крстарица „Медеа“ отишла 
је за Крф.

Протекторат над Маћедонијом
Изјава Едварда Греја

Лондон, 29. марта. — Греј је у 
парламенту на питање да ли ће 
учинити корак да се за Маћедонију 
добију исте гарантије као и за Ар- 
банију, мзјавио је да је у погледу 
Арбаније постигнут потпун спора- 
зум Европе, а што се тиче Маће- 
доиије не постоји никаквог спора- 
зума, те стога се никакав корак и 
не може предузимаги односно про- 
тектората на.ц Маћедонијом.

Слобздно кретање „Хамидије"
Грчка протестира због проласка кроз Суен

Лондон, 29. марта. — „Рај- 
тер“ јавља да је Грчка учинила на 
надлежно мјесто представку однос- 
но понозног проласка „Хамидије“ 
кроз Суец.

: српслИ. па ће опег би;. сглсхи. ге 
ћ. >1?.-1 „тећи вода зуд је текла, штс> 
'е ср 'с«а мап а рекла,“

Пп пистонима
Срби и Арнаути

Бпоградски Одјев- доноси доппс из Љеша, у 
коме се говпрп о прпЈпкама у повом српском прп- 
морју п овда Арнауте у томе крају овако карак- 
тергипе :

Католнчки Арнаутп. којп су о Ускрсу, прије 
неки дап, прославплп свој Ускрс праском марти- 
новпх пушака, бјеху охоли што пмају то оруђе, 
а сад. кад су видјели нашу пјешадпју 1 позпва, 
наше пољске топове, а данас хаубпце н градске 
топове п опу сплну масу стоке п коморе, впдје- 
јп су како су сићушпн п ппшта.

Погурено и са блпједпм лицем посматрају цпјелу 
ову поворку и ћутећи стешу. Тешко пм је гле- 
дати ову силу. Сад су смпрепп, погуренп; прптпс- 
као и.х наш сјај, наша спла. Душа пм је клонула 
посматрајући све ово. Опи се осјећају да су ппшта, 
а католпчки поповп, којп врше пропагапду за ра- 
чун Аустрпје, п то спновп Албаније, за љубав 50 
круна мјесечпе платс, који су до скора бушкарали 
протпв нас, муком су заннјемилн, јер пм је 
одузета моћ латкп њихове, јер све што дотле ре- 
коше за Србпју п пашу војску, утучено је, јер 
дотле обманути народ еад видп, да нпје тако, како 
им ови говораху, већ сасввм противно.»

Конференција амбасадора
Све впше пзбија негодовање у јавности противу 

копференцпје амбасадора у Лондону. Због њеног 
рада протпву ње је устао сада и парискп « Ган», 
који ее овако о њој изражава:

Слабост аргумепта, којпм се брани погрешка 
амбасадора у Лоидону, јако пада у очи. То што 
је лондопска копферепција рпјешпла, да Скадар 
прнпадне Арбапији не може оправдатп ову демоп- 
страцпју. Што ипјесу прпнудили Турску да иреда 
Једрене. кад је конференција у Лопдопу тако исто 
п за Јсдрепе рпјешила да припадпе Бугарској 
Зашто да то ваткп само за Скадар? Нагато ове 
мјере? Копферепција амбасадора требала је да од- 
говорп Аустро Угарској: Вп сте добилп довољно 
сатпсфакцпје, кад дође врпјеме, постараћемо се да 
се остварп све што вам је обећано, алп не допуш- 
тамо да употребљавате сплу. Мјесто тога, лондон- 
ска конференцпја узела је озбиљно аустро-угарскп 
блеф, п прпстала па љпховс захтјеве.

Да се Аустро-Угарској рекло, да ће ова сама 
подпијети одгонорност за мјере које предузпма, а 
којпма су протпвне Фрапцуска, Епглеска и Русија, 
она пе бп смјела *а напада Црну Гору, као што 
прпје шест мјесецп ппје смјела папастп ни Србију.

Послпје овакве погрешке лондопској конфереп 
цији пе смпје се повјерити даље рјешавање ппта- 
п.а европскпх. II она треба да се разпђе.»

Арнаути у Сарајеву
;; ( арајевска <Српска Рпјеч» опориче, да су Ар-

наутн пмали пкаквп саставак у Сарајеву, како то 
нзмишља „Ре$(ег ћ1оус1“, па се руга у опште 
како тпм бозаџпјама, које на све стране фаворп- 
зирају, тако п ономе што се све с њима радп. 
Затпм наставља овако:

!;;>• <-А.ма ова коледпја прелази све границе. Ми би
хтјели да знамо: ко издржава ове «прваке»? Ко 
пм ппше те изјаве, резолуцпје и меморандуме? ко 

р- их пагонп па то?.. Одговор је јаспо: Они пстп
13- круговп, који та њихова <дјела» (о којима ми

ништа у Сарајеву пе зиамо) нјештају па велика 
№ ■ звона п реклампшу у страпом свијету иаше српско 

Сарајево као средиште Арпаутлука!.. Доста је впше 
ове комедпје, Ако јс пашпм позпапим круговила 
до по.моћи, пека помажу несретпог босавског се- 

у. љака, којп п дапас скапава од глади п пати се 
као пп један сељак у свијету».

с болеспицима, из чега је Зејдорф закључио, 
да је старчпћ пскусан опходом с рањепици- 
ма. Уз пуг оп викпу стражару енглески:

— Далипе, привежи коња за дрво и за- 
твори врата.

Када су они двојица носили болеснога, 
старчпћ се опет окрете слуги и рече му 
непгго, по таквим наречјем, којега Зејдорф 
није разумио. Прије пего су они с рањеним 
дошли у кућу, Далин их је пресгигао и чак 
их је сусрео на вратима од куће, када су 
се пели па малп балкон.

Болесника су метнули на постељу у про- 
сграпој соби, која, благодарећи спуштеним 
завјесама, показивала се с почетка, саврше- 
ш> мрачна.

— Прије свега иотребно је прегледати 
раиу п устанити крв —- рече старчић. су- 
дећи по свему, домаћин куће. — Можете ли мп 
при томе мало помоћи, млади човјече?

- -1а гако мислим, јер се једпно тиме за-
нимам; дозволите да се преставпм: доктор ме- 
дииине Вруидо Зејдорф. Како ми се чини, 
ми смо по занимању колеге?

Старчић, тада подиже једну завјесу голи- 
по, да је не много велика пруга свјетлостп 
пала на главу белеспикову, довољпо јака за 
(о, д<1 <>и се могло учинити све пужне рад- 
н><‘. Прошло је приличпо досга времена, при- 
је него јс одговорио.

•1'1 сам се, истина, дуго нракгиковао, 
н могао бих указати помоћ у извјесном слу-

Борба око Чаталџе
Артиљериска ватра код Чаталџе

Цариград, 29. марта. — јуче је 
била лака артиљеријска вагра на 
лијевом крилу код Чаталџе. Ништа 
се није важнијег десило на осталим 
тачкама на Чаталџи.

чају; но ја, заиста пе знам, зашто смо ми 
колеге; а сада, када је рад око вашег при- 
јатеља, у вашој вољи стоји, да му и сами 
укажето помомоћ. Ви ће те овдје наћи све, 
што је нужно за го. Дозволите и мени, да 
само будем ваш асистент.

Далин, који, кад је дошао у кућу, бјеше 
скипуо цнпеле, и иђаше бос, донесе два сан- 
дучића: један већи са средсгвима за преви- 
јање, а други мањи са свијема хируршким 
справама. Зејдорф лако уздахне, што ће мо- 
ћи све учинити за свога пријагеља, у колико 
му силе човјечје допушгају. Не губећи у за- 
луд ријечи, оба пријопу па носао. Зејдорф 
стави већ завијач на главу болесникову, и 
готово једповремено, благодарећи заузимању 
сгарчеву, који се старао да га поврати, 
Галигер огпори очи.

— Како се осјећаш, пријатељу? — упига 
га млади љекар — Видиш ли ти мепе и 
познајеш ли ме?

— Да — одговори он тихо и с усиља- 
вањем — по шга се десило са мпом?

— Тебе је бацио коњ, и ти срећно добио 
малу рану на глави.

Галигер мрдне с повезаном главом. Црте 
његовог лица, мало по мало, почеле су се 
оживљавати, по ипак оне су с почетка из- 
ражавале само чуђење.

— Чудпо! — муцао је он — ја се ни- 
како не сјећам тога, што се десило. Па та 
соба!? Куда си ме ти завео? 

ју да су спрелше да покажу гранп- 
це сјеверне и сјевероисточне Арба- 
није. На четврту тачку велесиле ве- 
ле да је ријешење свију финанси- 
ских питања остављено техничкој 
комисији у Паризу, у којој ће уче- 
ствовати и изасланици ратујућих 
странака. Велесиле налазе да сада 
нема мјеста давати објашњења од- 
носно принципа ратнеоштете. Гешов 
е захвалио и одговорио да ће се 
споразумјети са савезницима.

Припреме зз преговоре о миру
Софија, 2. априла. — Страши- 

миров, аграрац, интерпелисао је у 
Собрању владу, да ли она држи у- 
својиве услове мира, које су ве- 
лесиле поднијеле и како држање 
мисли да предузме, ако савезници 
стану да одуговлаче с преговорима. 
„Мир“ изражава убјеђење да ће 
одговор савезника на представку 
велесила бити потоње и да ће за- 

; вршетак прелиминара и довршетак 
непријатељства бити убрзо. Одго- 
вор велесилама не задовољава пот- 
пуно тражење савезника, али ови 
стављени наспрам Европе морају 
попустити пред њеним ауторитетом. 
Сигурно је, да ситуација није ли- 
шена изненађења и компликација, 
али пошто су велесиле одузеле са- 
везницима могућност, да диктирају 
услове мира у Цариграду, то се 
оне неће противити праведним зах- 
тјевима савезника.

Одговор на ноту савезника
Биоград, 1. априла. — Данас у 

11 ’30 сати прије подне представници 
велесила предали су начелнику ми- 
нистарства спољних послова Драго- 
миру Стефановићу одговор на но- 
ту савезника. Нота је у свим тачкама 
слична оној, која је већ предаиа 
бугарској влади, Стефановић је од- 
гор.орио у одсуству предсједника Ми- 
нистарског Савјета, министра спољ- 
них послова, да ће српска влада 
одговорити одмах чим се буде спо- 
разумјела са савезницима. (Прес- 
биро).

Тужна годишњица
„Н. Времја1* доноси сљедећи одисај нлемените 

душе А. А. Столипина.

Назад десет година, 28. марга, погинуо 
је од куршума динљег ариаута, наш консуо 
у Митровици Г. С. Шчербипа. Ариаути пи- 
јесу крили, предупређавали су, да опи Ш'ћо 
допустити рускога копсула и да кс га уоити; 
али мипистарство ипосграпих дјела, равподу- 
шно према судби свога чиповника, послало 
га је па тако опасло мјесго без сваке обез 
бједе, осим два каваза. У то.че се и састоји 
величина подвига Шчербинина, што је он 
пошао па пеминовпу смрг без икаквог коле- * У



баља. претпогтавивши дужност службе изпад 
бригв о свом животу. Спомепимо с₽ и одај- 
мо пошту хероју, чије име не смије биги 
саборављеио. Десет година било је доста, да 
непрпступпа зњијезда разбојпиках, обагрена 
руском крвљу и крвљу голиких једноплеме- 
ппх жртава, која се вјековима лила, да се га 
гљијезда пајпослије разруше еилама уставшег 
Словенства; десет годипа било је доста да се 
осгвари древна машта хришћанских народа п 
паде Ислам — гај пасилпик, који је про- 
дро у Јевропу и погасио огњишта слободе, 
просвјете и истине сузама покорепих народа. 
Велик је био ослободилачки порпв, али нпје 
било ман.е приуготовл.авање посљедних десет 
година свјеспим, упорним и тихим трудом. 
Уједињени величином опгпте иијељи, народи 
су купили силе и средства, приправљали о- 
ружје, и опчарани предосјећаље.м будућегпод- 
вига. проводили су године у то.м заносу душе, 
који друге часовито обухвата па миг великих 
несрећах и славах.

Као да је го јучер бпло, спомиљега се 
узиемирен.а и еаучешћа рускога парода, по- 
раженога вијешћу о прекрасној смрти бјед- 

нога рускога консула; али каквом задржином 
успјеше наша јужпа браћа да испуне овај 
крагки простор времеиа! Само десет година: 
ко би рекао, да ће на дан тужне годишн.ице 
већ биги зажежеца вјечита луча бесмргија 
над далеком надгробном плочом, очишћеном 
од скврног мусулманскога гн.ета, и ко би 
рекао, да ће се на дан гужпе годишн.ице 
овога рускога самопожргвоваља из све сло- 
вепске породипе само Русија придружити на- 
сиљу вад Словенством, да подржи тај арба- 
нашки крај, који је рукама својих зликоваца 
убијао пајвјерпије и иајбоље руске сипове?

Спавај мирно, добри сине 1’усије: они, 
који ге нијесу чували у живогу, знаменују 
сада десетогодишљицу гвога подвига одрица-
н.ем од оне вјере, која је тебе покрепула на 
такав подвиг, знаменују гвоју смјелост по- 
бједом малодушпости, знамепују угашени пла- 
мен твоје љубави проглаптењем користи стра- 
шљиве равиодушпоети. Спавај мирно: с тобо.м 
је печалпо срце Русије.

Суза«/
над гробом Милана Ст. Врчевића

Даждила је ситна прол>етн>а киша. Небо је 
било црно, намргођено и тмурно, као и распла- 
кана душа твоје ојађеле мајке, у тренутку, када 
је пратила твоје посљедње трзаје и брисала сузу 
посмртницу, са твог испивеног лица. Смрт се, из 
једног кутка твога сиротног огњишта демонски 
кострешила и злокобно церила, упијајући и још 
једном своје невидљиве канџе у твоје разривене 
груди. Горио си и догорио, брате мој. пријатељу 
мој... Печат вјечног неповратка дубоко је отиснуо 
свој рељеф на твоме мраморноме челу. Јецало 
се и плакало... Твоја мајка ћутала је као мра- 
мор... Твоја браћа јаукала су као рањени орло- 
ви. твоје сестре укочене погледе упирале у пепео 
твога битисања; а ми — твоји другови — ша- 
патом набрајали идеалне дане твоје бурне мла- 
дости и неутољивог чезнућа... Мајчино ћутање, 
биле су риЈечи веће од Ловћена, снажније од 
олује...

Збогом, Милане мој, буди сретан, што си до- 
живио остварење Великог Дјела, сна, који те 
редовно пратио и твоју добру и племениту ду- 
шу заносио. М.

Дневник
Убиство свештеника Палића. О ис- 

трази, ко|а се води о убисгву католичког 
свештеника Палића у Ђаковици, добили 
смо у суботу овај телеграфски извједпај 
из Ђаковице; Даиас је извршеи поновни 
предглед и секција над тијелом погину- 
лог католичког свештеника Палића. Сек- 
ција ;е извршена од стране три љекара, 
које су консули са црногорским делега- 
гпма одреди.ш. Вршењу секције ирису- 
сгвовали су коисули. Секцијо.м је поново 
угврђено да Палић није убкјен из непо- 
<редце близине. Јбисгво је извршено из 
шшака и с леђа. Ни првим ни понов- 
ннм прегледом нијесу се нашли никакви 
трагови каквих других повреда. Овим се 
доказује да су били потпуно неосновани 
гласови да је Палић избоден бајонетима 

што је аустрнска штамна тврдила. Убијен 
је у бјегству из пушака.

За наш Црвени Крст. Под насловом 
„Помозимо Црногорски Црвени Крст“ би- 
оградски листови доносе овај апел: 
„Борећи се као лавови наша браћа 
Црногорци за ове шест мјесеци имају ве- 
лики број рањеника, о којима води бригу 
и старање Црногорски Црвени Крст, чи- 
ја су средства необилатна по готово ис- 
црпљена. Пожуримо за то колико ко мо- 
же и хоће у помоћ рањеној браћи Цр- 
ногорцима. Одужимо се својој светој ду- 
жности према браћи нашој! Прилоге ма 
и најмање примаће Општа Прнвредна Бан- 
ка у Биограду и слати их Црногорском 
Црвеном Крсту, а имена приложника об- 
јавиће се“. Сличне су апеле донијели и 
други словенски листови, који уједно 
јављају и да је почело поновно прику- 
пљење прилога за наш Црвени Крсг.

За Скадар. Велики католички парпски 
лист „Ба Сгојх“ доноси лијеи чланак о 
балканским Словенима, у коме се у име 
правде људске и Бога тражи да се Ска- 
дар преда Црној Гори.

Лажни официр. До скоро су њемач- 
ки листови допосили врло често некаква 
причања турског официра и команданта 
Тузи, који је њемачку публику увјеравао 
како му је испало за руком да из роп- 
сгва побјегне и из Црне Горе ускочи у 
Аустрију. Градачки лист „Та^езрсљГ чак 
је донио и интервјув с тим официром, 
с којим су Нијемци правили читаве па- 
раде. Сад из Беча јављају, да је тамо 
ухапшен неки Халашевић, пиљар из Са- 
рајева, ради великих превара. Он се код 
разних турских консулага у Астрији пред- 
стављао као турски официр и командант 
Тузи, те је тако од консулата мамио па- 
ре тобож за путни трошак. Главни тур- 
ски консулат у Бечу добио је обавијеш- 
тење, да се правп командат Тузи налази 
још у ролству у Црној Гори и да је на- 
сио заједно с њемачком штампом обич- 
ном варалици. Халашевић је ухапшен кад 
је поново дошао у консулаг ради нова- 
ца. Ово је небројени пут како њемачка 
штампа грозн.,> насједа због своје пох- 
леиности за сензацијама. Хоће да наг- 
руни Србима, а сама се насамари!

ј- М. Врчевић. У суботу се на Цетињу 
угасио један млад живот пуп полета и 
љубави; нестало је једног младог и инге- 
лигентног нашег омладинца, умро је Ми- 
лан С. Врчевић, контролор поштанско- 
телеграфског одјељења. Покојник је био 
из честите и у Српству добро иознате 
куће Врчевића, унук познатог нашег 
приповиједача Вука, а син нублицисте 
Стевана. Неизљечива болест оборила 
га је у посгељу још прије годину дана 
и послије дугог и тешког боловања нај- 
зад јој је подлегао. Добри Милаи био 
је агилан и предузимљивог духа. Не само 
постанак него и егзистирање многих дру- 
штава у пријестоници његова је зас.пуга. 
И на лијепој књижевности је радио, те 
је неке његове радове и иаш лист доно 
сио. Као чиновник се одликовао раднс- 
шћу и приљежношћу, те га је очекивала 
лијепа будућност. И као члан нородице, 
и као члан друштва био је врло омиљен. 
То свједочи и погреб његов. И поред 
ратног а уз то и врло ружног времена 
погреб му је био импозантан. На смртни 
одар његов положено је неколико вије- 
наца. Пјевачко друштво „Његош", чији 
је био осиивач и незамјењив секрет< р, 
из почасти је на погребу судјеловало. 
До вјечне куће испратио га је цвиЈет гра- 
ђанства оба нола, ожалив га искрено и 
топло. Смрћу његовом губи и породица, 
и друштво и земља наша, којој су таквп 
синови као што је био добри Милан са- 
да више потребни него икад. Оплакујући 
смрт овога честптог, ваљаног и о.чште 
омнљеног нашег о.младинца и снољнег 
сарадника нашег листа, ожалошћеиој по- 
родици желимо утјехе у овом гешком и 
ненакнадном губитку. Покој му души и 
спомен међу нама, а остагку напредак!

Руско-црногорско друштво Сверу- 
ско руско-црногорско добротворно дру- 
штво приредило је 30. марта у вече у 
Александровој сали петроградске општи- 
не свечану сједницу уз учествовање чла- 
нова царских породнца и солискиње рус- 
ког цара Горленко-Долине, која је пје- 

вала с.човенске пјесме и рецит>,'вала сти- 
хове Николе 1. Внце иредсједник и осни- 
вач друштва синђел Макарије Ускоковић 
изнио је историју Црне Горе и садањи 
положај њен, а предсједник друшгва и 
посланик А. С. Гижицкиј држао је поз- 
дравни говор.

У бесконачност. Само од како рат 
траје имали смо небро;ено пута при- 
лике да укажемо како њемачка шгам- 
па фабрикује телеграме с Цетиња, који.ма 
се хоће да баци с:еме раздора између 
Србије и Црне Горе. Тада с.мо нарочито 
истицалн како се наш заједнички непри- 
јатељ служи недозвољеним средсгвима и 
како нашем листу подмеће, да је донио 
ово или оно противу Србије. Тако је 
и сада у јавности пуштен теле! рам с Це- 
тиња ове садржине: „Цегињски Вјесник“ 
пише: „Пошљедњи се губитци Црногора- 
ца објашњавају ти.ме, што је српска ар- 
тиљерија нуцала на Црногорце. Коман- 
дант српске артиљерије заборавио је да- 
ти наредбу, да се обустави вагра док су 
Црногорци напредовали". Не то, него 
ништа гоме слично наш лист није до- 
нио. Уз то ми тако што не бисмо могли 
ни лопијети, |ер је ово простачка изми- 
ШЈВогина, чија је теденција и сувише про- 
видна.

Бијесни пси. Пошго се у неким мјес- 
тима Црне Горе појавило бјеснило на 
псима, то се наредило власницима паса, 
да исге не смијудржати без корпе (гво- 
здене решетке) на њушци, а поред тога, 
да плаге опшгини нрописну гаксу од 4 
периера. Ко противно овоме учинп биће 
кажњен новчано, а уз го ће се његово 
псето одмах убити. Неколико њих уједе- 
них од бијесних паса упућени су у Ср- 
бију на посматрање.

Мјесто вијенца. Чиновништво поштан- 
сКо-телеграфске струке скупЈва међу со- 
бом прилоге, које ће намијенити добро- 
творној сврси, мјесто вијенца премину- 
лом Милану Ст. Врчевићу, бившем кон- 
тролору поштанско- телеграфског одје- 
Јвења министарства унутрашњих дјела. 
То исто је урађено и приликом смрти 
Николе Хаџића, поштара-телеграфисте 
никшићске поштанско-телеграфске ста- 
нице, који ће бити уписан за добротвора 
фопда сиромашних гимназијалаца на Це- 
тињу. Оваква пажња хришћанска и осје- 
ћаји дружељубља могу да послуже за 
примјер.

Покојницима нека је вјечни помен!
Вријеме. Послије врло лијепих и при- 

јагних прољетних дана, кад се ишло без 
горњих капута, а многи чак и сламњене 
шешнре 11осиЈЦ1. када се војска под Ска- 
дро.м чак н купала, насгало Је вјетровиго 
г; кпшовиго вријеме, ушљед. чега је и сту- 
деп почела да расге. Прошле седмице 
бјесни.ча је врло често и врло силно олуја 
и плаховига киша, а '■ п >не.гје,љак у вече 
почео је да промчче уз кишу снијег. Није 
много треба.јо. па је ини е; преовладао 
и цијелу нрњестоннцу с околином увио 
у бшелп њчашт. Снијег од како је почео 
непрекидно је падао у ситиим, али врло 
густим пахуиицама и д<> са.та је у вели- 
ком с.тоју нападао. Аутомобилски саоб- 
раћај с Котором је од јуче прекинуг. Си- 
ноћ ;е снијег престао, а ш је преко ноћи 
био јак мраз. Данас је освануо лијеп 
сунчан дан, али знатно студен.

Књижевност
Освећено Косово. Изашла је из штам- 

пе „Освећено Косово," народне пјесме, 
које је спјевао Драгутин Ј. Илић. У њој 
су опјевани догађаји из ослободилачке 
војне од Куманова до Јадрана. Књига 
износи 10 штамп. табака а има 14 нје- 
сама испјевапих у духу народном. Цијена 
заједно са поштарином 1. кр. Ко поручи 
10 прим|ерака добпја Једанаесту рабат; 
за порУчених 20 књига па на више рабат 
је 20% Новац вал>а с.чати г. Драгугину 
Ј. Илнћу. Књига се неће на вјеру нико.ме 
слаги.

„Дело“. Изпшла је пз шгампе мартов- 
ска свеска „Дела“ са овим садржаје.м: 
8о1е опепЈе, од Проке Јовкнћа. Марта, 
слика од ЈЈ. Михајловићеве. Вратлпомије, 
приповетка од Невесињског. Басне, „Лон- 
чар и пријате.т>и“, „Вук и Врана“, „Вук и 

славуј11, „Две пр>1;ате.,1.ице“, од Милана 
В\',.:асов11ћа. Буена, прича и слика са Ја- 
,1ије, од Хаш.ма С. Давпчо. Јппц-ХУјеп: 
Арт\р Шниитер и Хер.ман Бар, од Мирка 
М. Косића. О обавезно.тп српско бугар- 
ске конкенције, од Др. Ми.тете Ст. Нова- 
ковић.а. Пигање конкордата између Ср- 
бије н Рпма, од Др. Лазара Марковића. 
О језику, од Драгише Лапчевића. Аустри- 
ја и Ба.ткански Рат, од Рене Пинона. Пре- 
вео са францускч:' Др. В. Нинчпћ. Таида 
(ТћаТз). роман од Апатола Франса. С фран- 
цуског превео Сгева Маринковић. Соци- 
а.чни прег.чед: Социолошке теорије. од 
Живка Јовановића. Социологија и педа- 
гогика, од А. Фишера. Економски прег- 
лед: Рагни порез у Њемачкој, од Др. Веп. 
С. Јанковића. Турске финансије, од Др. 
М. М. Сгојадиновића. 11озоришии прег- 
лед: „Змија дјевојка" од В. Ришкова, 
„Тајфун“ од М. Ленђела, „Просидба" од 
А. Чехова и „Њих чегворо" <>д Габриеле 
Запољске. Реф од Г1. С. Талегова. Књи- 
жевно-научни преглед: Јелена Ј. Димп- 
тријевић, Нове, ромаи. Реферат од Је.ти- 
це Беловиђ-Бернаџиковске. К. Вацођ СјГ 
ђађапј сГ о§ф. Рефераг од Миодрага Ри- 
стиђа. Лптература о Балканском Рату; П1. 
Цг. 8сћ1л,аг21о5е. Цје Ва1кап51аа1еп ип<Ј с!ег 
Ва1капкпе§. Реферат од Др. Сг. Сгано- 
јевнђа. Политичкп преглед: Савезпичке 
побједе, Иптервепција Европе у Балкан- 
ском Рату. Нелојалност европске дипло- 
магије, од РоНђсиб-а. Франческо Криспи 
о Арнаутима. Саопштио Л. Белешке. Дру- 
штва. Књижевност. Читул>а ј Др. Мнха- 
ило Вујиђ.

„Дело излази сваког 25. у мјесецу у 
свескама од 10 табака. Цајена му је на 
годину 16 дпнара; за иностранство 20 
ди нара.

ТараОош
На Тарабош дично брдо, 
Више Скадра што се вије, 
Турске, српске па и наше, 
1'у се крви много лије.
То је српско некад било,
И опет ће српско бити! 
Српски барјак као прије, 
На њему ће с’ опет вити
Тарабошу дично брдо, 
Ти причекај јоште мало, 
Благо теби, срећно ли си, 
Кад те Српство опасало, 
Опет ниси унишгено, 
Док се за те Србин пати, 
Српска момчад са иурама. 
На тебе ће проиграти.

Цетиње Видо Ј. Латковиђ
гимназист II. год.

Изашао је из штампе:

ЗБОРНИК
СУДСНИХ ЗАНОНА, НАРЕДАБА И МЕЂУНАРОДНИХ 

УГОВОРА 00 СУДСКОЈ СТРУЦИ

КРАЉЕВИНУ ЦРНУ ГОРУ
СЛУЖБЕНО ИЗДАЊЕ

КРАЉ. МИНИСТАРСТВА ПРАВДЕ

КЊИГА II.
Зборник обухвата вријеме од 

18. октобра 1798. до 25. фебруара 
1910 годиие.

Може се добити код Управе Др- 
жавне Штампарије на Цетињу. Цп- 
јена Перп. 4.

1Ч, -■ оО

ЦЕНТРАЛА:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЈТИЈТЈк :

ГРУ Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштзо.
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог. буковог 

сировог и нуханог. Паркета букова и храстова.
греда тесаних сваке дименсије. горивог дрва и енглешког каменог угљена.

П.1^* Све уз врло умјереие дневие цпјене.
Штампа Кр. 11. Државне Штампарије Власннк п одговорн;! уредн ■ Радомир КрикЈкапиђ Орл.чиски


